

**Аналитическая справка
по результатам исследования
мнения обучающихся общеобразовательных организаций
Пензенской области по вопросам качества образования
(2020 г.)**

В рамках реализации плана мероприятий «Концепции региональной системы оценки качества образования Пензенской области (утвержденной приказом Министерства образования Пензенской области от 02.07.2020 № 287/01-07), дорожная карта по направлению «Развитие системы оценки качества подготовки обучающихся», Управлением мониторинга и анализа качества образования ГАОУ ДПО ИРР ПО (далее – Управление МАКО) было проведено социологическое исследование мнения обучающихся общеобразовательных организаций Пензенской области по вопросам качества образования.

Для проведения исследования был создан постоянно действующий онлайн-сервис. Анкета размещена на официальном сайте ГАОУ ДПО ИРР ПО «Институт регионального развития Пензенской области» (Раздел «Оценка качества образования» – «Региональная система независимой оценки качества образования Пензенской области» – «Опросы» – «Опрос школьников по вопросам качества образования») по электронному адресу: http://noko.rcoi58.ru/?page_id=188.

Программа исследования включала следующие основные элементы:

Объект – обучающиеся общеобразовательных организаций Пензенской области.

Предмет – мнение респондентов по вопросам качества образования.

Цель – осуществление регионального мониторинга качества образовательной деятельности общеобразовательных организаций (на основе мнения обучающихся).

Метод проведения социологического исследования – опрос.

В исследовании приняли участие более 12 300 школьников 4-11 классов общеобразовательных организаций г. Пензы, г. Кузнецка, г. Заречного и 27 муниципальных районов Пензенской области.

Управлением МАКО проведена первичная компьютерная обработка полученных данных на основе специализированного программного продукта IBM SPSS Statistics Base.

По результатам социологического исследования были сделаны следующие основные выводы:

1. Большинству обучающихся нравится учиться в школе, однако только 53,3% опрошенных вполне по силам усвоение учебного материала. У остальных школьников возникает ряд проблем с обучением по отдельным предметам.
2. В качестве основных затруднений были отмечены: сложность изучаемого материала (54,0%), его большой объем (40,7%), недостаточное усвоение некоторых тем (27,9%).
3. Что касается качества знаний, получаемых в школе, то ими удовлетворены более 90,0% обучающихся.
4. Для того, чтобы быть счастливыми сейчас и успешными в будущем, современным школьникам необходимы: изучение предметов, полезных для выбранной специальности (77,0%), занятия в интересных кружках, секциях, клубах (44,6%), встречи и беседы с успешными, интересными людьми (38,9%).
5. Результаты исследования позволяют сделать вывод, что в школах Пензенской области проводится большая работа по профессиональной ориентации обучающихся, что способствует развитию учебной мотивации школьников и повышению качества образования. Большинство респондентов отметили, что, обучаясь в общеобразовательных организациях, они не только приобретают необходимые знания по учебным предметам, но и получают помощь при выборе будущей профессии – это: проведение тестирования на интересы, способности и личные качества (43,7%), организация экскурсий на предприятия (29,8%), проведение лекций

- о профессиях (26,1%), презентации учреждений профессионального образования (23,5%), деловые игры и тренинги на самоопределение (16,0%).
6. Более половины опрошенных точно знают, кем они хотят работать в будущем, и в качестве основного мотива, влияющего на выбор будущей профессии, выделяют личные склонности, способности в выбранной сфере (72,9%).
 7. Что касается взаимоотношений, складывающихся в классе, то подавляющее большинство школьников отметили взаимное расположение, понимание, сотрудничество (85,7%) и указали наличие друзей в классе (96,8%). Основная масса респондентов не испытывает проблем при общении с учителями (84,5%).
 8. Более 80,0% современных школьников считают себя патриотами России, а в качестве главных авторитетов отмечают членов своей семьи, педагогов, общественных деятелей, спортсменов и ученых.

Результаты проведенного социологического исследования будут использованы ГАОУ ДПО ИРР ПО в рамках проведения методической работы с целью совершенствования деятельности общеобразовательных организаций Пензенской области.

Начальник Управления мониторинга
и анализа качества образования,
к.с.н., доцент



Ю.В. Мананникова

Исполнители:
Соколова В.А.,
Горбунова М.В.
тел. 348507